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Iepiinyn
2mv gpyacio ovt) Tapovcstdletal g YEVIKEG YPAUUES Eva a&loloyo
Beopnua g Iewpetpiog mov dwTvndONnKe Ko enelepydonke amd TOV
Ayyho poOnpoatikd Hamnet Holditch (1800-1867), xafnynty tov Cajus
College tov Cambridge «atd to €tog 1858. Xt debvn PipAoypapio
ovopdletor ¢ «Théoréme de Holditchy kot £xet moALEC Ko evolapépovoeg
EQOPLOYEG.

Kotd v enefepyasio g epyasiog avtg mapovsidlovior 600
popeég Tov Oewpnuatog( Osdpnua 1 kot Oedpnuo 2) aVTOV Kot Hot KOO
evolapépovca potaon (Oedpnua 3) mov oxetileton Pe TO GLAAOYICTIKO
ePPAALOV TOL BE®PNLLATOG OV TOV.

Téhog exeivo mov €xet dwaitepn onuacio oty gpyacio avty gival
OTL Ta OULOKOAN OYNUOTO 7OV OvaPEPOVTOL OT0  Bgmpnuo  avtod
KOTOAGKELAOTNKOY HE TO oOyypovo Aoyiopkd Geogebra pe opKketn
TOTOHTNTO Kol SQLVAUIKOTNTO.

Ewayoyika
O H. Holditch mapatipnoe 61t éva amdd mpopAnua e Evkieidetiog
I'sopetplog pmopovoe vo emektabel oe &va MOAD evoloQEPOV TPOPANUA
HeEAETNC TV KaumdAmy otov E*. Etvou mold svkoro va dodpe (Zy.1) 611, av
evtog kokov (O,R) o
pAPoog UnKovg:
=AM+ MB=AB
oMoBaivel pe ta 0o dkpa
mg A, B va kivovvton el
™G TMEPLPEPEWG  TOV
KOK AoV, 161E TO EUPOdOV
TOL OOKTVAIOL HETAED TOL
KOKAov pe axtiva R kot
TOL KOKAOL pE aKxtivo
R'=0OM eivor ico pe:
zab
ottt omd M dvvaun




OTNUEIOV TPOKVTTEL:
MA-MB=ab= A(O,R)(M) =R*>-R"
KOl GUVETTMG:
zab=7R* — 7R"”
omov a=AMxor b=MB.

> ovvéyela o H. Holditch dwomictmoe 611 10 1610 15y0el Ko v vt
0V kOKAOL (O, R) €xovpe o kKupth kopmoin (¢) (Zy. 2).
B

2o 2

=

Ozopnpo 1
Av éva tppa AB otaBgpod pikovg Kiveitor £(ovtag To AKpo.

TOV TAVO o€ pro KVPTH Kopadvdn (¢) Téte To onpeio M Tov TUpATOS
aVTOV OV YOPILEL TO TUNO GVTO 6E pPEPIKO AdYo l:%, AB=a+b, 0a

Swypdesr ma @A kapmodn (c'). Av n (¢') sivar amh) khewot
KOPTOA TOTE TO EPPaddv Tov dUKTVAIOV TOV GYNUOTICETAL OO TIS OVO
oVTéEG KopmToreg 0o sivan:

E(c,c")=mab (1)

Anéoein e oyéong (1)
Ba ypnowomomcovue TOMKEG cvvieTayuéves. 'Eotm Aowmdv ot

givar: OA = E, OB = E Ta dStavdopata 0éong Tv dkpov Tov Tunuatog AB

o¢ mpog kamow apyy O ko OM =7 10 Sidvooua Oéong tov onpeiov
M.(2x.3),
'Eto1 B etvau:

Amo v (1) mpokdmtet:



(a+b) 7 =Vr, +d°r, +2abr, -1, (2)
Eniong eivat:
a+b=lr,-n| (3)
Kl £TGL VYDOVOVTAG KL 0T GTO TETPAYWVO Ba Eyovpe:
(a+b)' =1 +1, =211, (4)

Amo ™V (4) apéowg TPOKOTTEL:

B

AM=a
MB=b

Zyijuo 3

ab(a+b)’ = ubﬂ2 + ubgz —2abr, -1, (5)
[IpocOétovtag Tig (2) kat (5) Katd péAn TPOKOTTEL:
ab(a+b) +(a+b)'r =d’r, +b*r, +abr, +abr,
KoL TEALKAL:
(a+b)' 7 =dr, +b*r, +abr, +abr, —ab(a+b)’ (6)
Eivol yvootog o tomoc:
1 2z
E ==|r*do (7
=y ]rie )
7oL Otvel To PPadOV TOL TEPIKAEIETOL OO 10l KOUTTOAN:
c:r=r(0), 6¢€[0,2x].
Téhog ohokAnpmvovtag TV (6) KaTd PEAN
2z
(a+b)’ [7'do=
0
271'4}2 272-’2 27[_'2 27r4'2 2z
=a* [ 7, dO+V" [ 1, d0+ab[ 7 do+ab |1, dO—ab(a+b)" [dO (6)
0 0 0 0

0



Kol cOPP®VA e Tov TOomo (7) Ba eivor:

(a+b)’ 2E, = a*2F, +b*2E, +ab2E, +ab2E, —ab(a+b)’ 27 =

(a+b)’E, = (a® +b* +2ab)E, —ab(a+b) 7=
E.=E. —nab= E,—E_ = 7ab.

To smdpnpa avtd Tov Holditch woyvet kot yio un koptéc KoOUmOAES pe
Vv tpobmodBeon Ot pmopel vo epaproctel o TVTOG (7) Tov divel To euPadov
KOUTOANG pe TOMKEG cvvietaypuéves. Emiong yio v epoppoyn apket to
Tuqpa [ = AM + MB = AB, va umopei va kivn0ei oloBaivovtog péypt Kot
™V apyIkn Tov 0éon.

Téhog amapaitntn Tpodmdheon yio TNV 16YL TOL BePNLATOG Elval TO
TUNUO 0VTO VoL £XEL KOG TO TOAD 160 pE TO eAGIOTO €0POG TNG KOUTUANG
C.

K

Ymdpyovv BéPara kol oynuate TOL UTOPEl ML OAUETPOG OVTMOV
umopel vou KAVEL (ol TANPN TEPIOTPOPN Kot Elval To oyNUATO oTOOEPOD
€0VPOVG.

To Bedpnuao 1oydel KOl OTNV TEPIMTOON KAEWGTOV KOU KLPTOV
TOAVYOVIKOV  YPOUU®V, Omov To onueio M daypaeel UIKTOYPOULES
TPOYES, ONANOT TPOYLEG TOV ATOTEAOVVTOL OO €VOVYPOLLO TUNHOTO KO
Ao TOE0 KOVIKOV TOPAOV. (Xy.4)

Osopnpa 2

‘Eoto db0 khewotéc kepmires (C),(C,)pe v mpoimébeon va
LKOVOTTOL00VTOL 0L 6VVONKES 0AOKAMp®ONGS. AV éva g00VYpoppo Tupa
AB ota0gpo¥ pnkovg a+b Kweitar £t @ote 4 € C, Ko B € C, 107€ TO
onpeio M € AB: AM =a ka1 MB =b ypager o kKhewot] kapmoin C,
KOl 0V KOTA TNV Kiviion Tov TUROTog autoy 0 apltOpnog meprroMing



5

. . r * r r r r
(winding number) givor ne N 10t TO gUPOOd TOV TPLOV CVTOV
KAELGTOV KOPTVA®V 00 1KavoToovy TN 6yion:

E(C,)= abE(C2)+abTbE(Cl)—n7mb (1)

a+
210 oyNUa S(oTiyuidtomo) GoiveTal o TEPIMTMOOT UE TPELS KOUTVAES
ng C,C,,C, pe avtiotorya ypopato 1o KOKKvo, pavpo kot yaAdlo. Ta

avtiotolya euPadd avT®V Tov EXKaAVTTOVTOL Eivon avtiotolya 10 Balacot,
0 POl Kol TO TPACIVO Kol TEAOC 0 aplfuog meprtoMéng sivon n =2 mov
OnAmvel 0TL av éva onueio Yo mopaderypo 1o 4 EeKviogt va Kiveiton kotd
L0 GUYKEKPIUEVT] POPA TOTE Y10 Vo ETAVEADEL otV apyikn Béon Ba mpémet
VoL KAVEL OVO TTEPLOTPOPES YOP® amd To onpeio O.

AM =a
MB=b
Zyijuo 5

Enopévmg oty mepintwon avt 10 Tpdacivo guPfaddv mov ypagpel 1o
onueio M diverar and tn oyéon:

E(C)=— E(c2)+£E(c,)—27mb

a+b
Amo ™ oyxéon (1) yivetanw @ovepd 6t av ov kapmoreg C, ko C,
towtifovron Tote Yo To epuPaddv g KopumvAng C, mov dtaypdaeet To onpeio

M 0Ba givor:
b

a+b

E(C,)-2mab=

a
E(C3) =
a—+

bE(C2)+ E(C,)-2zab=

a b
= E(C
a+b ( 1)-i_a+b




_a+b
a+b

E(C))-2zab=E(C,)-2mab
dpa:

E(C,)=E(C))-2mab (2)
onAadn o Osopnua 1 pe v mopatpnon ot d® Eyovpe n =2

E@appoyin oto tpiymvo Rouleaux
Mo evdlo@épovoa QOPUOYN TOV BEOPNUATOV aVT®OV £XOVUE GTO
tpiyovo Rouleaux 1o omoio eivor pio KAE1GTH KOUTOAN TOL TOPAYETAL OO
éva, 106mhevpo tpiymvo KLM mhevpdc a (Zynuo. 6).

K

2o 6

210 oynuo ovto M "odpetpog” KA kobmg kiveiton emi TG KAUmTOANg
TOL TPLYOVOL 0VTOV, TO pécov authg L, ypdoet kébe gopd to td6&a TOv
KopumoAdypappov tpryovov K LN, kot pdAicta kotd tv aviifetn @opd
amd ekeivn TG TePIoTPOPNS TG "drapétpov” KA.

Epoappolovtag tov tomo (2) tov Osmpnpatog 2 kot Oétovtag:

E(C,)=—2E(K,L\N,), E(C,)=E(KLN) xon n=1
TPOKVTTEL:
—2E(K,L\N,)=E(KLN)-zab (3)

Axopa gtvat:

_ ra’ _azx/g

E(KLM) > > (4)
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Tehkd omd 1g (3) xou (4) vmoroyilovpe tOo guPaddv  TOL
KOUTVAGY POV TPLYDVOL:

E(K,LN,)= %(2ﬁ—n)

Lo GY£€0T OV UTOPEL VOL TPOKVLYEL KOt LE GTOLYEUDOT| TPOTO.

Hapatijpyoen: Zrov tomo (2) égovue Géoer E(C,)=-2E(K,LN,)
VIOTL 1] POPa. OLAYPOPHS TOD TPIYWDVOD (K]LINI) eivar avtifetn ™S popag
TV OEIKTAOV TOD WPOLOYIOD Kol pdAiota otav 1 yopon KL mpoayuoatomomoet
o TAnpn mepiotpoen oto Tpiywvo Rouleaux (KLN ) T0TE T0 UEOOV OVTHG
O10)PAPEL KaTA TV OVTIOETH POPa TV JEIKTWV TOD WPOAOYIOD DO POPES TO
PIywVo (KILINI).

Amo ta avotépm moapadsiypota yivetor ovepd OTL TO TPOPANUO
TPOGIOPIGHOD TNG HOPPNG TOL Olaypdpel To onueio M TG KWOOUEVNG
xoponNG AB 1o omoio ywpilel avt o€ CLYKEKPYEVO AdYO, ivar eEonpetikd
YPNOLO OE EQPAPUOYES TPOUKTIKEG 1 akOpo Kot o€ Bewpnrikéc. [Tapaxdto Oa
AMoGovpe €vo oyeTIKA amAd TPOPANLLOL.

Ozopnuo 3
‘Eoto F xvpté oyqpa pe ovvopo v kvpti ypoppn c. To
gv0vypappo tpqpa AB =1,/ =ct ohMoOBaiver el TS c. Av 10 péco M

T0V AB dwypa@el kOkAo ToOTE VO deryBel 6TL Ko 1] KapTOAN ¢ Ba givan
emiong KOKAOG.

o v anddein tov avotépm Oewpfuatog Bo yPEWGTOVUE TO
akOAovBo ANppo To omoio ivar YPNOHO Kot Yo TOAAG TpoPAnuaTo g
I'eopetpiog ko Oy povo.

Afppa 1
‘Eot® A, onpeio gvog KUKAOL (O,rI) kor G n afghavi) opddo

oTpoPaOvV R mepi 10 kévipo O Kol o yovia ¢, émov J dappnrog
2
apOpoc K axképa g emiong appnroc.

Tote TO 6UVOAO:
H={4,=R"(4,)/neZ}

givar Tokvé 6to koK (O,7;).



Oupuilovpe Ot éva chvoro A4, (A c B) AéyeTon TUKVO 6TO GUVOLO
B, av kot povov av OAa o 61pHEis. GVEEMPEVGNS TOL GLVOAOL A AVIKOLV
010 chvorlo B. BéPawa o cbvora A4,B Bewpovviol ®G vwocHVola £vOg
HETPIKOD YdPov X , dNAadn £vOG GLVOAOL PECH GTO OTOT0 £XEL OPIOTEL Lol
"amoéotaon”" dvo onuelwv avtod pe TIC WOOTNTEG TS TOVTOTNTOS, TNG
CUUUETPIKOTNTAGS KOL TNG TPLYMVIKG.

Anéoen

Me dgdopévn ) yovia 4 opilovpue ™ oyéon:

9, =n9m0d(2ﬂ)<:> G =n8+2mn, neZ,meZ
[y & =28+2mr, meZ

N omoia givon pua yovia (uia kAdon yoviov § t0éwv) ne apyn TV opyn Tov
KOKAOV Kot PETA amd m "meplotpoPés” kataAnysl oty 0éom g yoviog
29.

T ovvégeln Bewpodpe 10 oovoro: S={9 :neZ}km tm Soun

(S,+) n omoio gbkoAa delyvetal 0Tt givar pia abpototikn apfeiavi opdda.

BéBfaa 10 ocbvolo S kot 10 obvoro H Ppiokoviar ce po oyxéon
OLLOLULOVOGT LOLVTTG OVTIGTOLY IO,

Ba dciovpe mpmdta 0Tt TO oOvoro S €xer amepa oToyyEia.
[pdypott:

Enedn oe k@O axéparo apOpd n avristoyel ki éva otorgeio &,
apkel va ogi&ovpe Ot Ta oTOLYXEIN OV TA PETAED TV elvan dlapopeTikd. Eotw
Aouov 0ttt otoyelon 9,9 pe k= 1(k>1)eivan peta&d tov {ca. Tote Ha
etvau:

4 =9
kS+2mm =19+ 2m,wr <
(k=1)9=2(my—m,) 7 <

sz%m)@
¢ m,—-m,
—=—(1
2r k-1 (1)

n oxéon (1) duwg eivon dtomn yoti 10 TP®OTO HEAOG ivan dppnTog aptBpodg
Kot 10 de0TEPO HEAOG Elvar pnTOG.
Apa to cVvoro S €xet dmelpa oToLyEla.
2 ovvéyela Bo deiovpe OTL TO GUVOAO aVTO £xel TOLAAYLIGTOV €Vval
ONUEI0 GLGGOPELOTC.



To chvoro S elvon ko mepatmpévo dott ot eikdveg 4, TV oToKEiOV
TOV €lval AmEIPES Kot OLPOPETIKEG LETAED TMV KO EXITAEOV VKOV GE £val
TEPUTOHEVO GUVOLO oTpeiV oL vt To ufKog 2777, Tov KokAov C (0, rl) .
‘Eto1 oOppova pe to Oedpnua tov Bolzano — Weierstrass /1] 10 cuvoAo
avtd Bo €xer tovAdyotov €va oplakd aplud 1 aAMdS éva onpeio
GLGGMPELGNG TO OTOI0 TPOPUVMG OVIKEL GTOV KUKAO (0, 7 ) .

2 ovvéyela Ba dgifovpe 60TL T0 6VVOro H €ival mukve 6To 6hvoro
TOV onpeiov mov opiler o kikhog: (O,r)

["a tovto Ba mpémer deiovpe OTL PETAED VO OTOIOVONTOTE ONUEI®V
TOV KOKAOL (O,rl) B vapyel kol Eva TOLAdYIGTOV oNUEIO TOL GLVOAOL

H.

[pdypott:

‘Eotw 611 &ovpe dvo toyaia onpeia W, W, €(O,1) pe W, =W, .
Ocwpole ¢

e=Wow,| (2)

70 BeTIKO 0P1OUO TOV SNAMVEL TO HETPO TNG YOVING WlOW2 . (2x.7)

W, W,

2o 7

2 ovvéyela Bewpolpe P akoAovbia (8n ), ne N yovidv mov teivel

o€ €vov oplakd aptBpd Tov GuvOAoL S, TOTE GUUP®VA LE TO KPLTHPLO TOL
Cauchy Ba vépyet £va tovddyiotov k € N tétoo dote yuo kb n,,n, >k

VoL 10(VEL:

4, =39, |<¢ (3)

Av topa Bécovpe: g, =9, =3, 10te Ha givon:

@ =8, =8, =m8+2mx-n,9+2m,z =(n, —n,)$+2(m, —m,)x
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Apa:

¢ €5

Ao T1g oyéoelg (2) ko (3) mpokvmret:
o] <[Wiow, | = alow, ~llow,| (4)
Amo ™ oyxéon (4) edKoAD TPOKVTTEL OTL VRAPYEL TPAYLOTIKOG
aplOpog p T€T010G AOCTE:
AOW, <|pg,|<'Alow, (5) 12
H oyéon (5) dnimver 6Tt n yovio pe, éxel apyn to onueio A, ko
népag éva onueio M, € H eni tov kbkAov (O,r]) 7oL £ivat | GTPOYPT TOV
onueiov A, yopw amd 1o kévipo O Tov KOKAOL Katd Ywvia ion pe |pgok|1<ou
10 omoio PBpioketor petald twv doBévimv onpeiov W, koaw W, tov kdkiov

avt00. Apa To 6bvoro H givar mukvé otov kokdo (O,r7). [3]

Anooeiln tov Ocwpnpatog 3
1n mepinToon:

‘Eoto 6011 1 yovia 40OB sivin otalepn. 2y 8) Tote 10 Tplyw®vO
AOB  eivon  katookevdowyo  yiati  yvopiloope v TAELPA  TOV

AB=2d =1=ct, ™ dbpuecsd tov ion B A

pe r kot TEAOG TN Yovia 40B.

Apa KaTd TNV TEPLGTPOPN TNG
xopong ABto onueio A «xdmown (C)
otTiyun €pyetol otn B€omn tov onueiov
B xov  ovvenog  OA= OB mov
onuaiver 6t N kaprodn (C) eivon
KOKAOG. a8
21 nepinToon:

‘Eocto 611 1 yovia OB sivan pHeTOPANTI] KOU HOAMOTO GUVEXNS
ouvvaptnon ¢ 0<ong Tov onueiov 4 emi TG KOPTOANG (C ) (2x.9)

Emiéyovpe 10 onueio 4= A4, og apyn ekkivnong g kivnong tov
tunpoatog AB eni g (C) Kol EMAEYOLE TN Yovio F pe Tiun dppntn Kot

Oyt moALOTTAGCIL TOV 7 1 OAMOG TO %T va givar dppnrog apBuds ki
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aKoOpoL 1922(72'—@(7030) ue B, v apywn 0éon tov mépatog B tOL

Tunpotog AB .
Oempovpe Tdpo ™V axorovdio tav onueiov eni me (C):
A, B, A, B, A B, A, B, .. A, B, .
41010, OOTE:
AB,=AB =AB =AB,=..= AB =.=1=2d
N aKkopoL:
AB =4 B

B, =2d, VpelZ
A6 10 mpdTo Bedpnpa tev dpEcwv oto tpiyovo 4,08, kot 6to
tpiyovo B 04, mpokvmntet:
OB/i +OA>, =2r"+2d° Ko OAj +OB/§ =2r*+2d*>, OM =r

P+l

apa:

04> =04’

P+l
opota detyvetar kot 1 oxéon:

Snhadn |04, =04, (1)

OB,=0B,, (2)
Ao 11 (1) ko (2) Kot amwd 10 yeyovog OTL:
A4,B,=B,4

pip+l

B, 2 B, AB,=1=2d

T Tpiyvo (A ,OB, ), (B ,04 p+1) etvar {oo Ko cuvendg Oa givar akdpa:
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Wos, =los

p+1°

Vpel (3)

Amd m oxéon (3) mpokvmtel OTL 0 onpeio 4, TPOKVTITEL OMO ™

oTpoPn oL onpeiov A4, Yopw amd to onueio O Katd yovie ion pe:
9=2(z-08,), snov 0B, =408,
Yotepa and avtd TpokOTTEL OTL TO OT|UElD

A, A, A, Ay o A, ...

yel
™G akoAovBiog {An, neZz } aVIKOLV GTNV KOUTOAN ¢ oAAd Kou 6To 1010

kokho w=(0,04,) o omoiog Tavtileton pe To cHvoro:
H={4,=R"(4,)/nez},

T0 omoio oVuE®Va pe To AMupa 1 givor Tokvo otov kokho w. Oa deiovpe
o711 GLVEYELN OTL KO ToL onpeia g axolovdiog:

B,,B,.B.,B,, ... B,, .. (a)

T0L OTLO{0L CVIIKOVV GTNV KOUTOAN ¢ Oa owﬁlZonv Kot KOKAO W .

[Mpdypatt ag vroBécovpe 6Tt Yo Eva onpeio g akoAovdiog (a),
£01m 10 B, ec woyvsl: OB, <OA4,, dnhodn 01l 10 onueio avtd Ppioketar
E0MTEPIKA TOV KUKAOL W, O™ Ogiyvel to oynua 10.

{A,:ne Z}
H={A,=R"(A,) : n€ Z}

2ymua 10

Toéte dpwg 10 onpeio avtd ENEWN AVIKEL GTNV KOUTOAN (c) avol
otV omoia avrkel ko 1 amepio tov onueiov 4 ,neZ Ba elvon ko Eva

ONUEID GLOCMPEVLONG, TOL OrMpaivel TOAD kovtd Tov Bo 7mpémer va
Bpioxovion dmepo onueic tov cuvorov H mpdypo mov Ba NTav GTomo.

Opowa anoppintetar kot n mepintwon OB, >0A4 . Apo kol to
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onueta g akorovbioc: B, B,, B, B,, .., B,, ... (a) Bo avikovv oTtOoV

kokho (w). Emopévag n kopmodn (c) Ba eivar o kokhog (w)mpdypa mov
{nrovoaye.

Eniloyog
OLokAnp®dvovTag TNV £pyacio ot OTOL TAPOVGLAGTNKE GE YEVIKEG
ypoppés N 1éa Tov Oewpnuatoc tov H. Holditch umopodpue va movue oti
HEVEL avolXTOG O OpOHOG Yoo TAOVGIEG EPOPUOYES KOl EVOLUPEPOVTES
TEPUTAAVIGELS OTOV OLOPPO kOGO NG [N'empeTpiog.

TNUELDOELS
[1] Ocopnua Bolzano — Weiestrass: Kabe ameipo kot mepotwuévo odvoro
TPOYUOTIKDV opLOUDY EYEL TOVAOYLTTOV EVAV 0PIOKO apPIOUO.
[2] To ovumépoocuo owté TPOKDOTTEL OO THYV AVTIOTOLYN TPOTACH OTO GOVOAO
TV TPOYUOTIKDV op1Oumv:
«dv a,b,x € R(b<a) xou 1oyber: |x|<|a—b| ©ére JpeR: b<|px|<ar

[3] H mpotaon avty Oa umopodoe va deiybel ko ue tm Ponbeio tov
Ocwpnuatos tov Kronecker. Avapépovue ot to ovvolo:
Z[9]= {x+y9/x,y € Z} ka1 9 € R—Q eivau mokvé oto R
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